
1. W praktyce występują dwa sposoby wydawania produktów z magazynu:
· materiały są wydawane sukcesywnie czyli proporcjonalnie do stopnia zaawansowania produkcji np. cement do betoniarki
· materiały są wydawane w całości w momencie rozpoczęcia produkcji. W przypadku takim produkcję niezakończoną traktuje się jak produkcję skończoną. Koszt jednostkowy półproduktu i wyrobu gotowego jest TAKI SAM. Wtedy NIE OBCHODZĄ nas %.
Przykład:

Firma wytworzyła:

Wyrób A 100 sztuk wyrobu gotowego i 100 sztuk półproduktu przetworzonego w 50 % 
Wyrób B 100 sztuk wyrobu gotowego i 100 sztuk półproduktu przetworzonego w 50 % 
Wyrób C 100 sztuk wyrobu gotowego i 100 sztuk półproduktu przetworzonego w 50 % 
Materiały 36 000 zł. Obliczyć koszt wytworzenia wyrobów gotowych i półproduktów.

a) Materiały wydawane w całości w momencie rozpoczęcia produkcji

	Rodzaj wyrobu
	Ilość
wyrobów gotowych
	Ilość
półproduktów
	Produkcja razem
	Współczynnik
	Ilość
jednostek umownych
	Koszt jednostki umownej
	Koszt jednostkowy wyrobu gotowego

	A
	100
	100
	200
	1
	200
	30
	30

	B
	100
	100
	200
	2
	400
	30
	60

	C
	100
	100
	200
	3
	600
	30
	90

	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	1 200
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx x

	Koszt
jednostkow y
półproduktu
	Wartość produkcji
zakończone j
	Wartość produkcji
niezakończonej
	

	30
	3 000
	3 000
	

	60
	6 000
	6 000
	

	90
	9 000
	9 000
	

	xxxxxxxxxxx
	18 000
	18 000
	

	
	36 000
	




Kju=36 000zł/1 200szt= 30 zł/szt
b) Materiały wydawane sukcesywnie

	Rodzaj wyrobu
	Ilość
wyrobów gotowych
	Ilość
półproduktów
	Produkcja razem
	Współczynnik
	Ilość
jednostek umownych
	Koszt
jednostki umownej
	Koszt
jednostkowy wyrobu gotowego

	A
	100
	50
	150
	1
	150
	40
	40

	B
	100
	50
	150
	2
	300
	40
	80

	C
	100
	50
	150
	3
	450
	40
	120

	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	900
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

	Koszt
	Wartość
	Wartość
	

	jednostkow
	produkcji
	Produkcji
	

	y
	zakończonej
	niezakończone
	

	półproduktu
	
	J (* tyle ile było ich na początku)
	

	20
	4 000
	2 000
	

	40
	8 000
	4 000
	

	60
	12 000
	6 000
	

	xxxxxxxxxxx
	24 000
	12 000
	

	x
	36 000
	



Kju=36 000zł/900szt= 40 zł/szt

Zadanie 1.

Firma produkcyjna wytwarza 6 rodzajów wyrobów. Obliczyć koszt jednostkowy każdego wyrobu gotowego i półproduktu.
Zużycie materiału zależy od wagi wyrobu gotowego, a wydatki na robociznę zależą od ilości roboczo -godzin potrzebnych na wyprodukowanie wyrobów.
Wariant A. Materiały wydawane sukcesywnie Wariant B. Materiały wydawane w całości Materiały 70 000 zł
Robocizna 80 000 zł


	Rodzaj wyrobu
	Ilość wyrobów gotowych
	ilość półproduktów
	stopień przetworzenia
	waga
	roboczogodziny

	Wyrób A
	100
	200
	50 %
	1,5
	4

	Wyrób B
	200
	200
	60 %
	1,2
	5

	Wyrób C
	300
	100
	30 %
	1,8
	3

	Wyrób D
	150
	50
	20 %
	2,0
	1

	Wyrób E
	200
	100
	50 %
	2,5
	1,2

	Wyrób F
	100
	150
	40 %
	2,2
	0,5



a) Materiały wydawane sukcesywnie:
a. Materiały

	Rodzaj wyrobu
	Ilość
wyrobów gotowych
	Ilość
półproduktów
	Produkcja razem
	Współczynnik
	Ilość
jednostek umownych
	Koszt
jednostki umownej
	Koszt
jednostkowy wyrobu gotowego

	A
	100
	100
	200
	1,5
	300
	27,18
	40,78

	B
	200
	120
	320
	1,2
	384
	27,18
	32,62

	C
	300
	30
	330
	1,8
	594
	27,18
	48,93

	D
	150
	10
	160
	2,0
	320
	27,18
	54,37

	E
	200
	50
	250
	2,5
	625
	27,18
	67,96

	F
	100
	60
	160
	2,2
	352
	27,18
	59,81

	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	2575
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

	Koszt
	Wartość
	Wartość
	

	jednostkow
	produkcji
	produkcji
	

	y
	zakończonej
	niezakończone
	

	półproduktu
	
	j
	

	 20,39 zł 
	4 078
	4 078
	

	 19,57 zł 
	6 524
	3 915
	

	 14,68 zł 
	14 680
	1 468
	

	 10,87 zł 
	8 155
	544
	

	 33,98 zł 
	13 592
	3 398
	

	 23,92 zł 
	5 981
	3 588
	

	xxxxxxxxxxx
	53 010
	16 990
	

	x
	70 000
	



Kju: 70 000/2575=27,18 zł



b. Robocizna

	Rodzaj wyrobu
	Ilość
wyrobów gotowych
	Ilość
półproduktów
	Produkcja razem
	Współczynnik
	Ilość
jednostek umownych
	Koszt
jednostki umownej
	Koszt
jednostkowy wyrobu gotowego

	A
	100
	100
	200
	4
	800
	20,36
	81,42

	B
	200
	120
	320
	5
	1600
	20,36
	101,78

	C
	300
	30
	330
	3
	990
	20,36
	61,07

	D
	150
	10
	160
	1
	160
	20,36
	20,36

	E
	200
	50
	250
	1,2
	300
	20,36
	24,43

	F
	100
	60
	160
	0,5
	80
	20,36
	10,18

	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	3930
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

	Koszt
	Wartość
	Wartość
	

	jednostkow
	produkcji
	produkcji
	

	y
	zakończonej
	niezakończone
	

	półproduktu
	
	j
	

	       40,71 zł 
	8 142
	8 142
	

	       61,07 zł 
	20 356
	12 214
	

	       18,32 zł 
	18 321
	1 832
	

	         4,07 zł 
	3 053
	204
	

	       12,21 zł 
	4 885
	1 221
	

	         4,07 zł 
	1 018
	611
	

	xxxxxxxxxxx
	55 776
	24 224
	

	x
	80 000
	



Koszt jednostkowy umowny: 80 000/ 3930= 20,36 zł

b) Materiały wydawane w całości :

	Rodzaj wyrobu
	Ilość
wyrobów gotowych
	Ilość
półproduktów
	Produkcja razem
	Współczynnik
	Ilość
jednostek umownych
	Koszt
jednostki umownej
	Koszt
jednostkowy wyrobu gotowego

	A
	100
	100
	200
	1,5
	300
	20,90
	31,34

	B
	200
	120
	320
	1,2
	384
	20,90
	25,07

	C
	300
	30
	330
	1,8
	594
	20,90
	37,61

	D
	150
	10
	160
	2,0
	320
	20,90
	41,79

	E
	200
	50
	250
	2,5
	625
	20,90
	52,24

	F
	100
	60
	160
	2,2
	352
	20,90
	45,97

	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	3350
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

	Koszt
	Wartość
	Wartość
	

	jednostkow
	produkcji
	produkcji
	

	y
	zakończonej
	niezakończone
	

	półproduktu
	
	j
	

	 31,34 zł 
	3 134
	6 269
	

	 25,07 zł 
	5 015
	5 015
	

	 37,61 zł 
	11 284
	3 761
	

	 41,79 zł 
	6 269
	2 090
	

	 52,24 zł 
	10 448
	5 224
	

	 45,97 zł 
	4 597
	6 896
	

	xxxxxxxxxxx
	40 746
	29 254
	

	x
	70 000
	



Koszt jednostkowy umowny: 70 000/ 3 350= 20,90 zł

